



温暖春运 蓝色风景

中青报 中青网记者 邢婷

2022年的春运，青岛站和青岛北站多了一道特别的蓝色风景线。

他们身穿蓝色志愿服，脸上戴着护目镜和统一配发的N95口罩，手戴白色手套，在进站口帮助查验旅客健康码、引导客流，在安检处帮老年旅客送行李，或在自助售票机前帮助旅客办理购票退票手续。

这些可爱的年轻人是铁路青年志愿者，在春运这个特殊且忙碌的时间段里，协助车站客运部门做好防疫宣传、秩序维护、行李帮提等工作，确保铁路春运安全有序。

青岛站春运车间的李东旭便是其中一员，2021年，他曾荣获“全国铁路春运优秀志愿者”称号，今年已经是他参加春运志愿服务活动的第四个年头。

今年的春运与往年有所不同，因为疫情原因，客流压力小了，但对铁路部门来说，责任并没有减轻。

目前，铁路部门大都采用“人工+智能”的服务模式，电子客票全面普及，自助售票机、检票闸机的功能日趋完善。硬件设备的升级，让李东旭和其他志愿者的服务有了更高的标准，他们必须要对每一项业务、每一条规定了如指掌，才能帮助旅客解决各式各样问题。

您好！先生，我是青年志愿者，请问有什么可以帮您吗？李东旭在售票厅里看到一位中年男士站在自助取票机前，面对花花绿绿的业务模块，手指悬在半空，不知该落在哪儿，他便主动上前询问。

果然，这位旅客转头看见穿着蓝色志愿服的李东旭，高兴地说：好，好！小伙子，你过来帮我看看，我想取票，可怎么这屏幕上没有取票键啊？在李东旭熟练的业务操作下，旅客的问题得以顺利解决。

外交学院首创全国大学生模拟政协提案大赛

让青年小学生学会参与大政治

中青报 中青网记者 李川

2020年12月，在第八届提案中国全国大学生模拟政协提案大赛决赛中，外交学院国际经济学院金融学专业学生马驰团队提交的提案《关于提升北京市流动儿童教育质量的建议》最终获得了“笃行奖”。

马驰说，成绩只是一方面，通过前期调研和参加大赛能够让更多人关注到流动儿童这个群体，他收获颇丰。

2019年9月，在北京昌平参加一次线下志愿服务活动时，马驰第一次接触并注意到流动儿童这个群体。他发现，流动儿童的义务教育问题是当代中国最为突出的教育公平问题之一，他决定开展一场调研，深入了解流动儿童所面临的教育困境。

从2020年3月起，马驰等5名同学通过查阅文献、问卷调查、实地访问等形式开展调研。除了实地走访北京打工子弟学校，暑假期间，还前往上海、杭州等地进行考察。

在北京，就读于民办非营利性流动儿童占比超过21%，这些孩子并未充分享受到平等受教育机会。马驰说。

调研显示，即便是打工子弟学校，因为缺乏政府财政支持，难以保证正常的教学开展。

我们建议将提升流动儿童教育质量纳入十四五规划，进一步挖掘公办学校教育资源，并推进公办学校和打工子弟民办学校的协调发展，通过财政支

持、合理配置学校资金等举措来解决困境。马驰说。

马驰和同学们将北京流动儿童教育困境的调研结果最终形成一份建议，报名参加第八届提案中国全国大学生模拟政协提案大赛。

对于外交学院的学生们来说，模拟政协提案并不陌生。2013年，外交学院在全国首创了全国大学生模拟政协提案大赛，这也是全国高校中唯一由政协委员一对一指导的模拟政协提案大赛。

在模拟中实践，在理论中创新，让每个小学生讲好大政治。创办8年来，大赛影响力不断扩大，参赛作品内容日益丰富。2020年，第八届大赛共收到来自清华大学、北京大学在内的48所高校的133份提案。

外交学院党委副书记安青说，从创办伊始，大赛旨在激发学生家国情怀和社会责任感，帮助学生形成对中国社会准确和理性的认识，增进对中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的了解，搭建起理论联系实际、校园联系社会、个人联系国家、制度联系群众的平台，为学生更好地认识中国、了解中国、建议中国提供实践舞台。

在赛制方面，大赛将参赛队伍划分为经济、教育、社会、文化、科技、医疗6个界别，除进行提案展示与答辩外，还设置界别小组讨论环节，形成对政协协商议事仿真模拟。

最特别的是，我们为每支复赛队伍配备政协委员一对一专业指导，进一步提

升提案建议的科学性、针对性和可操作性。外交学院团委书记王华迪说。

办赛8年来，大赛不仅为青年学子提供了实践的平台，还收获了丰硕的成果。《关于修改北京市供暖时间气象参数标准的提案》《关于北京快递业包装问题的调查及建议》等6份提案经成果转化，已作为正式提案被政协委员提交至全国政协或北京市政协。

2020年年初，新冠肺炎疫情侵袭全球。3月，为帮助其他国家抗击疫情，北京大学外国语学院组织了近200名师生志愿者开展了近12万字的防疫医疗文件对外翻译工作，制作完成涵盖22个语种的多语种防疫翻译术语表，供负责防疫物资转运的个人和机构使用，将中国经验和做法分享全球。

在翻译过程中，医学专业术语翻译难度大且不统一的问题一直困扰着翻译团队。

菌株是翻译成strain还是pathogen，在已有的官方英文文件中，两种翻译都有，存在使用不一致的情况。北京大学外国语学院英语笔译专业学生范若孜说，实际上两个英文单词释义差别较大。

翻译团队经过讨论和研究，认为当强调菌株的体系概念时，综合词源分析与辞典解释，用strain更为合适。

翻译工作结束后，提案团队在进行复盘后认为新冠肺炎疫情领域国内已有大量的多语资料可供使用，但缺乏质量控制、标准统一及对齐整理工作，防疫相关文件

及术语在不同语种间转换使用的障碍仍然很多。

对此，比较行之有效的解决办法就是整合医学专家与翻译团队资源，审定相关医学术语翻译，提供标准译文，在专家商定审定的基础上，建设新冠肺炎防治多语种平行语料库。

语料库期望实现的功能为关键词、句检索，直观地展示多语种翻译结果，实现新冠肺炎防治语料开放，实现用词检索、浏览及下载功能，实现语料库动态更新、补充、修订语料，定期收录经审定、对齐等步骤处理完成的新语料。范若孜介绍说。

2020年11月至12月，范若孜所在的参赛团队带着他们的语料库提案参加第八届全国大学生模拟政协提案大赛，受到多位政协委员的关注，并最终取得了决赛第三名的佳绩。

范若孜说，通过参赛，让我们亲身体会到了政治协商、参政议政的民主魅力，激发了青年学子为民生社稷献言献策的热情，也更加了解了提案的意义和分量。在外交学院党委书记崔启明看来，大赛是青年学子了解中国民主制度、社情民情的平台，通过此项赛事，希望助力青年学子在更加广阔的国际舞台上自信地讲述中国民主制度，在全球范围内生动地讲好中国故事。

近年来，随着团北京市委、北京市教工委、北京市政协理论与实践研究会等部门的相继加入，全国大学生模拟政协提案大赛的规模 and 影响力不断扩大。

青年志愿者新春送福



- ①呼和浩特铁路局集团公司包头客运段高铁车队值乘的D6755次列车青年乘务员春节为旅客送福字讲防疫。 王丽敏/摄
- ②国网山东省滨州市博兴县供电公司团组织邀请书法志愿者为用户写春联。 王凤兰/摄
- ③共青团广东省兴宁市委组织团干部和志愿者在叶塘镇、刁坊镇、宁中镇、合水镇、坭陂镇的童心港湾项目点开展新春送温暖，一起看冬奥、关爱活动。 王超宙/摄
- ④国网山东夏津县供电公司青年志愿者服务队帮助群众乔迁新居，与他们一家贴窗花、挂灯笼、欢度新年。 李海涛/摄



南开大学：青马 请战 共克时艰

通讯员 刘宇

1月8日以来，一场突如其来的疫情袭击天津，南开大学青马工程培训班学员积极响应号召，主动请战，挺身而出参与疫情防控志愿服务。第十四期40名学员在校15人中，除校内隔离学员外，全部报名参与疫情防控青年突击队，返乡25人均第一时间向属地报备，除一人居家隔离等候统一安排外，100%完成第一轮核酸检测。他们忙碌在集中核酸检测的现场，奋战在信息录入的机房，在疫情大考中锤炼忠诚的政治品格和浓厚的家国情怀，以实际行动践行请党放心、强国有我的铮铮誓言。

坚守一线 助力筛查护航

在全员核酸检测的现场，青马工程学员闻令而动，向疫而行，作为志愿者助力核酸筛查，每次核酸筛查，都是数小时的坚守。他们参与到核酸筛查引导与登记工作中，引导现场师生扫码、确认身份信息，发放试管并维护现场秩序。在志愿服务的过程中，他们耐心解答疑问，帮助完成填写信息、扫码等环节，安抚大家情绪。在志愿者们一句句的暖心提醒，一次次的耐心帮助下，现场检测师生更加配合检测工作，主动采样检测，有序分散排队，现场工作效率大大提升。

彻夜不眠，确保信息核录

有了第一轮核酸筛查现场服务的经验，1月10日8时，学员王秀文和其他留校学生骨干一起讨论二轮核酸筛查志愿服务工作安排，开始筹备准备。23时30分，学员贾辰庚在接到通知后，前往操场，负责志愿者交接换班与岗位沟通协调。当次日5时打开微信查看步数的时候，他看到步数早已过万的战友们，通宵坚守在各自的岗位。面对

室外零下七八摄氏度的低温，很多下班的志愿者双手冻得通红，手指打字都困难，依然不肯脱下防护服，请求继续上岗核录信息。6时，结束核酸检测服务的王秀文、贾辰庚和很多通宵工作的志愿者们前往综合实验楼加入数据录入小组。12时，二轮核酸检测数据录入工作全部完成。在确保南开大学全校筛查任务的同时，青马工程学员也纷纷通过线上线下的方式加入各学院防疫小分队，协助辅导员进行线上数据统计与志愿者招募。

深入社区 随时到岗待命

天津市青马工程第五期高校班学员鲁征宇，于去年12月30日前往天津市津南区小站镇政府报到，进行实践锻炼。在网格中心工作的他，主要负责拨打流调电话，了解重点地区返津人员的具体情况。1月8日，天津市津南区出现疫情，他第一时间到岗待命。9日4时，接到全员核酸检测的命令，立即前往小站镇第四小学核酸检测点，协助搭建帐篷，迅速开展工作，负责录入信息和维持现场秩序。直至次日2时，户外核酸检测工作基本结束，又前往迎新村龙居园小区，为行动不便的老年人上门核酸检测。10日5时30分，基本完成第一轮核酸检测工作，累计录入信息数千条。12日中午，他再次赶往在小站镇迎新村二轮的核酸检测现场。

身处抗疫一线，真切地感受到政府、医务工作者、社区志愿者们的辛苦与不易。工作很辛苦，但为人民服务的宗旨为大家提供了不竭的动力源泉。抗击疫情离不开全体工作者的付出，也离不开群众的积极配合，全民共筑防疫长城，战胜疫情指日可待！在结束第一轮核酸检测工作后，鲁征宇在朋友圈记录下他的感受。

疫情防控的硬仗仍在继续，这些青马学员也会继续奋战，在每一个应当展现时代担当和青年历史使命的时刻，永不缺席。

2.6万余名青年志愿者参与疫情防控工作

黑龙江：用志愿服务融入一座城

中青报 中青网见习记者 韩荣

得知自己获得第十三届中国青年志愿者优秀个人奖时，韩雷正在学校加班组织协调全校同学核酸检测。在开心的同时，更觉得责任重大。他说。

韩雷是哈尔滨师范大学团委志工部负责人，同时也是哈尔滨师范大学行知青年志愿者的负责人。在2021年的新冠肺炎疫情中，他曾组织学校青年志愿者开展23次校园核酸检测、8次疫苗接种志愿服务，服务对象超70万人次。

2021年以来韩雷所在的哈尔滨师范大学行知青年志愿者协会审核通过并申请黑龙江志愿服务平台志愿服务活动近60个，组织青年学生参与志愿服务约10000余人次，志愿服务时长均长达3万余小时。

在第十三届中国青年志愿者优秀个人奖、组织奖、项目奖评选表彰活动中，黑龙江省有6名青年荣获优秀个人奖，2个组织荣获优秀组织奖，1个项目荣获优秀项目奖。获得荣誉的背后，离不开黑龙江省委对于青年志愿服务工作的重视。长期以来，团黑龙江省委聚焦搭建为党育人

和实践育人平台，扎实推进青年志愿服务，从深入实施西部计划、引导青年志愿服务基层，到发挥示范引领作用积极参与疫情防控工作，处处都有团黑龙江省委的身影。

在基层织就亮丽青春风景线

如果青春有底色，那我定要选志愿红。日前，黑龙江大学研究生赵梓旭在宣讲会上分享了自己在黑龙江省漠河市为期一年的志愿服务经历，她的故事赢得了在场学生的阵阵掌声。

我们站在最北边疆，肩上扛着使命荣光，梦里神州北极方向，眼中洋溢黑龙江，三尺讲台桃李芬芳，汗水泪水一样闪亮。这是赵梓旭改编的歌曲，也是她参加青年志愿者助力兴边富民计划大

生支教团的真实写照。

青年志愿者助力兴边富民计划大学生支教团是团黑龙江省委2019年牵头启动的项目，是黑龙江省大学生志愿服务西部计划项目中的特色项目之一。经过层层严格选拔，志愿者们从各个高校奔赴至黑龙江省边境县（市）开展志愿服务。

作为其中一员，赵梓旭觉得，青年学子从来都不是旁观者，而是积极行动者、热忱付出者。

在漠河市支教期间，赵梓旭真正体会到了作为一名教师的不易。青春期的孩子们是淘气的也是敏感的，为了更快地走进他们的心，赵梓旭做了一个愿望盒，用来装孩子的小愿望和小烦恼，孩子们把它叫作“魔法盒”，赵梓旭会通过这个盒子走进孩子们的内心。

为了满足边境县（市）孩子们的兴

趣爱好，培养孩子们养成良好的行为习惯，丰富精神生活，赵梓旭还联合母校黑龙江大学推出大手拉小手主题活动，以一对一书信来往的方式将大学生与漠河市小学生联合在一起，给边陲小城的孩子们搭建了一个通往外面世界的桥梁。

支教结束回到学校后，赵梓旭把亲身经历编成了一个有趣的支教故事讲给身边的师弟师妹听，也带动了学校掀起新一轮的支教热潮。

据了解，2021年黑龙江省大学生志愿服务西部计划项目开展后，共有来自56所高校的1240名应届毕业生报名成为西部计划志愿者，奔赴16个省（区）和新疆生产建设兵团基层锻炼成长，同时参加黑龙江省内支教项目的志愿者总人数达到957人，创历史新高。

在在疫情大考中锻炼成长

新冠肺炎疫情发生以来，在黑龙江省各级团组织的号召下，全省已有10.6万余名青年志愿者投入疫情防控工作，筑起了一道疫情防控的青春长城。

18岁的青年志愿者王裕博就是其中之一。在2021年9月哈尔滨市发生本土新冠肺炎疫情之后，团黑龙江省委对全省各级团组织和广大团员青年投身疫情防控工作作出动员部署。13个市（地）团组织闻令而动，组织发动2.6万余名青年志愿者参与疫情防控工作，在下沉社区、公益募捐、抗疫宣传等领域发挥了重要作用。

在疫情防控的硬仗仍在继续，这些青马学员也会继续奋战，在每一个应当展现时代担当和青年历史使命的时刻，永不缺席。

我们将通过广泛宣传青年志愿服务先进典型的感人事迹、精神特质和时代风采，引导全省广大青年学习、让青春梦想融入文化融入城市，倡导青年以青春志愿服务实际行动继续书写新时代的雷锋故事。团黑龙江省委负责人说。